

'বেগ' শব্দের ব্যবহার নিয়ে
আপত্তি উপরাষ্ট্রপতির

নয়া দিল্লি, ১৫ ডিসেম্বর : স্বাধীন দেশের নাগরিকদের কিছু লোকের সময় 'আই বেগ টু' শব্দটি ব্যবহার করা উচিত নয়। পরিবর্তে 'আই রেজ টু' লে ওন দ্য টেবল শব্দটি ব্যবহার করা উচিত। রাজসভার চেয়ারম্যান

এম বেঙ্কাইয়া নাইডু শীতকালীন অধিবেশনের প্রথম দিনই সদস্যদের একথা স্মরণ করিয়ে দেন। তবে তিনি ব্যাখ্যা করে বলেন, এরকম লিখতেই হবে তা কোনও নির্দেশ নয়, তা সুপারিশ মাত্র।

ইভিএমে কারচুপি নিয়ে গুজরাত
কংগ্রেসের দাবি খারিজ সুপ্রিম কোর্টে



নয়া দিল্লি/আহমেদাবাদ, ১৫ ডিসেম্বর : গুজরাতে নির্বাচনের ফলাফল প্রকাশিত হওয়ার আগেই সুপ্রিম কোর্টে গুজরাট রাজ্য নিয়ে জোর ধাক্কা খেল কংগ্রেস। কংগ্রেসের গুজরাত ইউনিট দুর্ভাগ্য রাজ্যে নির্বাচনের সময় ইভিএম এবং ভিডিও প্রমাণে কারচুপি হয়েছে বলে সুপ্রিম কোর্টে অভিযোগ করে। অতীত গুরুত্ব দিয়ে শীর্ষ আদালত গুজরাত কংগ্রেসের এই আবেদনের গুজরাতই উন্নতির ব্যবস্থা করে।

কিন্তু কংগ্রেসের দুই প্রবীণ নেতা ও সুপ্রিম কোর্টের বিশিষ্ট আইনজীবী কপিল সিবাল এবং অভিযুক্ত মনু সিংহিত গুজরাত কংগ্রেসের হয়ে সুনামিতে অংশ নেওয়া সত্ত্বেও প্রমাণ করা গেল না ইভিএমে কারচুপি বিষয়টি। ফলে শীর্ষ আদালত এই আবেদন বাতিল করে দেয়।

গুজরাতের এয়ার রাজ্য বিধানসভার ভোটার প্রচারে কংগ্রেস জিততে পারে বলে প্রথম থেকেই ব্যাপক প্রচার শুরু হয়। বিশেষ করে কংগ্রেস সভাপতি রাহুল গান্ধির সঙ্গে হার্দিক প্যাটেল ও অন্যান্য অনগ্রসর শ্রেণির নেতাদের বৈঠকের পর সেই সভাগুলো আরও জোরদার হয়ে ওঠে। রাহুলকে বিভিন্ন সভায় ব্যাপক সংবর্ধনা জানানো হয়। অন্যদিকে বিজেপির জনসভাগুলি ছিল তুলনায় হ্রাস। কিন্তু বৃহৎসংখ্যক বিজেপি কর্মীদের বিজেপি কর্মীদের ফলাফল প্রকাশিত হওয়ার আগেই গুটিয়ে যায়। কারণ এইসব সমীক্ষাতেই গুজরাত

ফের মৌদীর দল ক্ষমতায় আসছে বলে জানানো হয়েছে। সেখানে কংগ্রেস পেতে পারে মাত্র ৬৪-৭৪টি আসন।

উত্তর প্রদেশেও রাজ্য বিধানসভা নির্বাচনে ভরাডুবি পর বসপা নেত্রী মায়াবতী ইভিএম মেসিনে কারচুপির অভিযোগ তুলেছিলেন। তিনি এই নিয়ে সুপ্রিম কোর্টে যান। যদিও শেষ পর্যন্ত কারচুপির বিষয়টি প্রমাণ করতে পারেননি। সম্প্রতি সমাজবাদী নেতা অমিতশেখর যাদবও এই অভিযোগ করেছেন।

উত্তর প্রদেশ নির্বাচনের পর থেকেই ইভিএমে কারচুপির কথা বলে আসছে। এই প্রসঙ্গে স্মরণ করা যেতে পারে, ২০০৬ সালে বামফ্রন্ট ফের ক্ষমতায় আসার পর কোনও কোনও মহল থেকে ইভিএমে বৈজ্ঞানিক রিগিংয়ের কথা বলা হয়েছিল।

যদিও মায়াবতীর অভিযোগের জবাবে যেন, এদিনও সেরকমই নির্বাচন কমিশনের তরফে সুপ্রিম কোর্টকে পরিকার জানানো হয়, নির্বাচনী প্রক্রিয়া সম্পূর্ণ গণতান্ত্রিক পদ্ধতি। তার গুরুত্ব ও পরিভ্রাতা রক্ষা করা হয়। কখনও কোনও দলের পক্ষে তাতে হস্তক্ষেপ করা হয় না।

কংগ্রেসের গুজরাত ইউনিটের তরফে বিশিষ্ট আইনজীবী কপিল সিবাল ও অভিযুক্ত মনু সিংহিত গুজরাত শীর্ষ আদালত দলের হয়ে সুনামিতে অংশ নিয়ে বলেন, ইভিএমে রুট টুথ ডিভাইসেস যুক্ত করা হয়েছে বলে অভিযোগ উঠেছে। গুজরাত কংগ্রেসের প্রবীণ নেতা অর্জুন মণওয়ালিয়া অভিযোগ করেন, কমপক্ষে

রাজনীতি ছাড়ছি না : সোনিয়া

নয়া দিল্লি, ১৫ ডিসেম্বর : ১৬ ডিসেম্বর রাহুল গান্ধি কংগ্রেস সভাপতি হিসেবে দায়িত্ব নিচ্ছেন। সোনিয়া সভানেত্রীর পদ ছাড়ার সঙ্গে সঙ্গে রাজনীতিও ছেড়ে দেবেন বলে গুজব শুরু হয়েছে। কিন্তু এদিন ১০ জনপথের রণে ছেলেকে সঙ্গে নিয়ে সোনিয়া দলীয় কর্মীদের আশুত করলেন, তিনি কংগ্রেস সভানেত্রীর পদ থেকে অবসর নিচ্ছেন ঠিকই, কিন্তু রাজনীতি ছাড়ছেন না। কংগ্রেসের আদর্শের সঙ্গে তিনি সবসময় থাকবেন। কংগ্রেস মুখপাত্র রণদীপ সিং সুরজওয়ালার পরে টাইট করে বলেন, সোনিয়া গান্ধি ভারতীয় জাতীয় কংগ্রেসের সভানেত্রীর পদ ছাড়লেও তিনি রাজনীতি থেকে সরে যাবেন না। তার আশীর্বাদ, প্রজ্ঞা ও অপরিমিত শক্তি সবসময় পথ দেখাবে কংগ্রেসকে। প্রসঙ্গত, সংসদের শীতকালীন অধিবেশন শুরু হবে গুজরাত। ঠিক তার একদিন আগেই সোনিয়া তাঁর পদ থেকে অবসর নিয়েছেন। ৭১ বছর বয়স্ক নেত্রী গত ১৯ বছর ধরে দলের সভানেত্রীর দায়িত্ব পালন করে এসেছেন।

Table with financial data for KANAK PROJECTS LIMITED. Includes columns for Particulars, Quarter Ended, and Year Ended. Also includes a section for Notes and a Statement of Standalone Assets and Liabilities.

গঙ্গাতীরে প্লাস্টিকের ব্যাগ ও বিভিন্ন
সামগ্রীর উপর নিষেধাজ্ঞা এনজিটি'র



নয়া দিল্লি, ১৫ ডিসেম্বর : গঙ্গা তীরবর্তী শহরগুলিতে প্লাস্টিকের ব্যাগ ও বিভিন্ন সামগ্রী বিক্রি ও ব্যবহারের উপর সর্বাঙ্গিক নিষেধাজ্ঞা জারি করল ন্যাশনাল গ্রিন ট্রাইবুনাল (এনজিটি)। গুজরাত এনজিটি এই নির্দেশ জারি করার পর অবশ্য হরিয়ারের হর কি পড়ির ঘাট, ঋষিকেশ সহ হিমালয়ের উত্তর কাশীতেও গঙ্গা তীরবর্তী অঞ্চলগুলিতে রুমরময়ে প্লাস্টিক সামগ্রী বিক্রি হতে দেখা যায়। যদিও এনজিটি তাদের রায়ে স্পষ্ট বলেছে, আইন অমান্যকারীদের ৫০০০ টাকা জরিমানা দিতে হবে।

সহ উত্তরাঞ্চল ও উত্তর ভারতের গঙ্গা তীরবর্তী সব শহরেই প্লাস্টিক সামগ্রীর উৎপাদন মজুত করার উপর নিষেধাজ্ঞা জারি করা হবে। যেকোনো ব্যক্তি বা বসবাসী বলে জানিয়েছে তাদের সংস্থা। যেসব সংস্থা এইসব জিনিস তৈরি করবে, তারাও আসবে শাস্তির আওতায়। এই ব্যবসায়ীদের দাবি, আকস্মিকভাবে এনজিটি এরকম একটি রায় দেওয়ার বিস্তর ক্ষতি হল তাদের। কারণ প্রত্যেকের ঘরে মজুত আছে প্লাস্টিকের নানাবিধ জিনিস, খেলনা প্রভৃতি। এছাড়া প্লাস্টিক ব্যাগও ব্যাপকভাবে ব্যবহার করা হয়।

এনজিটি এই নির্দেশ জারি করে বলেছে, উত্তর কাশী, হরিদ্বার, ঋষিকেশের মতো উত্তরাঞ্চলের শহরগুলিতে বহু পুণ্যার্থী আসেন। প্লাস্টিকের ব্যাগ ব্যাপকভাবে ব্যবহার করার তা নদীতে দূষণের কারণ হয়ে দাঁড়াচ্ছে। বিশিষ্ট পরিবেশবিদ এন সি মেহতার আবেদনের ভিত্তিতে গ্রিন প্যানেল এদিন যে সুনামির আয়োজন করে, তাতে বিরোধী পক্ষের আইনজীবীরাও গঙ্গাকে দূষিত না করার জন্য অনুরোধ করেন। তবে তাঁরা আকস্মিকভাবে ব্যবসায়ীদের উপর নিষেধাজ্ঞা চাপানোর বিস্ময়জনক সমালোচনাও করেন। এ নিয়ে কুমারকে নিয়ে তৈরি এক সদস্যের বৈধ উত্তর কাশী

ক্রিসমাস, বর্ষবরণ
বিয়ের
অনুষ্ঠানে পাঞ্জাব
এবং হরিয়ানায়
বাজি নিষিদ্ধ

নয়া দিল্লি/চণ্ডীগড়, ১৫ ডিসেম্বর : পাঞ্জাব ও হরিয়ানায় ক্রিসমাস, বর্ষবরণ এমনকি বিয়ের অনুষ্ঠানেও বাজি নিষিদ্ধ করার নির্দেশ হলে হাল থাকল। এই নির্দেশ আগামী জানুয়ারি মাস পর্যন্ত জারি থাকবে বলে জানিয়েছে শীর্ষ আদালত। প্রসঙ্গত, কাশীপুজো ও দিওয়ালির আগে সুপ্রিম কোর্ট এক নির্দেশে রাজধানীতে অতিরিক্ত দূষণের মাত্রা কমাতে শব্দবাজি ও অন্যান্য বাজি নিষিদ্ধ করে। সেই নির্দেশ তুলে নেওয়ার জন্য সুপ্রিম কোর্টে একটি আবেদন করা হয়। কিন্তু শীর্ষ আদালত সেই আবেদন শুনে স্থিতাবস্থা জারি করতে অস্বীকার করে। আদালতের তরফে পরিষ্কার জানিয়ে দেওয়া হয়, এই নির্দেশ ৫ জানুয়ারি পর্যন্ত হাল থাকবে। তারপর এ সংক্রান্ত কোনও আবেদনের সুনামি হতে পারে শীর্ষ আদালতে। শুধু রাজধানী দিল্লি নয়, আশপাশের শহরগুলিও এই নিষেধাজ্ঞার আওতায় পড়বে।

সর্বদলীয় বৈঠক না হওয়ায় মৌদীর সমালোচনা খাড়াগে'র

নয়া দিল্লি, ১৫ ডিসেম্বর : সংসদের শীতকালীন অধিবেশনের আগে প্রথা মেনে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী সর্বদলীয় বৈঠকে ভাগ্য না দেওয়ায় তাঁর সমালোচনা করলেন প্রবীণ কংগ্রেস নেতা মল্লিকার্জুন খাড়াগে। সংসদের শীতকালীন অধিবেশন এদিন শুরু হয়। সেই অধিবেশনে প্রধানমন্ত্রী বলেন, সব দলের

নেতারাই বৃহৎসংখ্যক বৈঠকে স্পষ্ট করে জানিয়েছেন, সংসদের এই অধিবেশনকে দেশকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার লক্ষ্যে অর্থাৎ ইতিবাচক লক্ষ্যে ব্যবহার করা উচিত। খাড়াগে প্রধানমন্ত্রীর সেই দাবির কথা তুলে বলেন, কংগ্রেস যেসব সমস্যার কথা তুলেছিলেন প্রধানমন্ত্রী তার একটিরও জবাব দেননি। এমনকি

বৃহৎসংখ্যক বৈঠকে শুধু প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী অনগ্রসর কুমার ও কংগ্রেসের তোলা কোনও প্রশ্নের জবাব দেননি। তাঁরা শুধু শুনে গিয়েছেন, যা গণতন্ত্রের পক্ষে মোটেই কল্যাণকর নয়। প্রসঙ্গত, সংসদের শীতকালীন অধিবেশন শেষ হবে ৫ জানুয়ারি। সংসদ বসবে ১৪ দিন।

Table with financial data for এলিট লিডিজ লিমিটেড. Includes columns for Particulars, Quarter Ended, and Year Ended.

১. উপস্থিত অর্থিক ফলাফলগুলি কোম্পানির নিয়ন্ত্রিত কর্মসূচির পরিণতিতে এবং ১৪ ডিসেম্বর, ২০১৭ তারিখে অনুষ্ঠিত পরিচালকদের সভায় পৃষ্ঠিত। উক্ত ফলাফলগুলি বিবিধ নিয়ন্ত্রিত কর্মসূচির পরিণতিতে এবং ১৪ ডিসেম্বর, ২০১৭ তারিখে কোম্পানির পরিচালকদের সভায় পৃষ্ঠিত।

Table with financial data for একক সম্পত্তি ও দায়ের বিবরণী. Includes columns for Particulars and Amount.

হত্যার থেকেও নিকৃষ্ট তিন তালুক : গিরিরাজ

নয়া দিল্লি, ১৫ ডিসেম্বর : মৌদী মন্ত্রিসভা মুসলিম ওয়েন বিল বা বলা ভাল তিন তালুক বিল অনুমোদন করল। সংসদের শীতকালীন অধিবেশনে বিলাটি আনা হবে। উল্লেখ্য, এদিনই শুরু হয় সংসদের শীতকালীন অধিবেশন। গত আগস্ট মাসে সুপ্রিম কোর্ট তিন তালুক নিয়ে ঐতিহাসিক রায় দিয়েছে। তিন তালুক সংক্রান্ত আইনকে অসংবিধানিক বলেও বর্ণনা করেছে। এই নয়া বিলে মুসলিম মহিলাদের তিন তালুকের ক্ষেত্রে আইন করে খোরপোশ দেওয়ার ব্যবস্থা করা হচ্ছে। এদিকে মৌদী মন্ত্রিসভার অন্যতম মন্ত্রী গিরিরাজ সিং তিন

শীতকালীন অধিবেশনে অনুমোদন করিয়ে নিতে চায় মৌদী সরকার।



তিন তালুক নিয়ে দীর্ঘদিন ধরে বিতর্ক চলেছে। সুপ্রিম কোর্ট গত আগস্টে এ নিয়ে ঐতিহাসিক রায় ঘোষণার পর উগ্র মুসলিম সংগঠনগুলি তিন তালুক বন্ধ হওয়ায় ক্ষোভ প্রকাশ করেছে।

কোম্পানির ভারী, মাঝারি ও ক্ষুদ্র উদ্যোগ দফতরের প্রতিমন্ত্রী গিরিরাজ সিং সংসদের শীতকালীন অধিবেশন বিলাটি আসার পরেই বলেন, এই বিল মারাত্মক। প্রসঙ্গত, গত নভেম্বরে তিনি দাবি করেছিলেন, হিন্দুরা যতদিন সংখ্যাগরিষ্ঠ থাকবে, ততদিন দেশের গণতন্ত্র সুরক্ষিত থাকবে।

যেদিন থেকে হিন্দুদের সংখ্যা কমতে শুরু করবে সেদিন থেকেই দেশে গণতন্ত্র বা উন্নয়ন এবং সামাজিক ঐক্যের পথ বিপজ্জনক হয়ে পড়বে। প্রসঙ্গত, দেশের সর্বশেষ জনগণনায়া দেখা গেছে, উত্তর প্রদেশ, অসম,

পশ্চিমবঙ্গ, কেরল সহ আরও একাধিক রাজ্যের ৫৪টি জেলায় হিন্দু জনসংখ্যা কমে গেছে। গিরিরাজ মনে করেন, যেসব জেলায় মুসলিমরা সংখ্যাগরিষ্ঠ হয়েছে সেখানে দেশের একা ও সংহতির পক্ষে তা হুমকি।

দিগ্নি ও সংলগ্ন অঞ্চলে বাজি নিষিদ্ধ হওয়ার পরই পাঞ্জাব, হরিয়ানা ও চণ্ডীগড়ে বাবতীয় দূষণ কমাতে বাজি নিষিদ্ধ হয়ে যায়। সে সময় বাজি বিক্রয়ীদের আশা ছিল, এই ক্ষতি তারা অনেকটাই পূরণ করতে পারবেন জানুয়ারি থেকে শুরু হওয়া বিয়ের উৎসবে। এছাড়া ক্রিসমাসের শহরগুলিও এই নিষেধাজ্ঞার আওতায় পড়বে।

Table with financial data for Statement of Standalone Assets and Liabilities. Includes columns for Particulars, As at, and As at.